

合資格港人可在港申辦深圳社保

在深靈活就業者和持居住證未就業者 12月2日起可透過中銀香港提交登記表

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)12月2日起,符合條件的香港居民,可以在香港申請辦理深圳社保。深圳市社保局與中銀香港、深圳中行25日簽訂合作協議,港澳居民通過中銀香港指定網點即可提交內地社保參保登記表。據香港文匯報記者了解,該項服務針對符合參保條件的參保人中的靈活就業人員和具有居住證的未就業居民兩類,可辦理內地社保中的養老保險和醫療保險業務。

深圳市人力資源保障局黨組書記、局長趙忠良指出,近年來深圳人社部門深入落實「中央要求」,準確把握「灣區所向」,主動對接「香港所需」,竭盡「深圳人社所能」,助力港澳青年融入國家和粵港澳大灣區發展大局,推進實施高度便利化的境外專業人才執業制度,實施境外高端緊缺人才個人所得稅優惠,落實在深就業或居住的港澳居民納入社保制度覆蓋範圍,探索推動外籍高層次人才通過延繳等方式享受養老保險待遇,港澳台及外籍居民參保規模持續擴大。截至目前,港澳人員在深參加職工養老保險已超過3萬人。

享受內地居民同等社保待遇

今次推出的業務服務,是深圳社保局首次將社保線下服務渠道跨境延伸至香港地區,實現港澳居民社保高頻業務「跨境辦」。符合條件的香港居民,可在中銀香港指定網點提交參保登記申請表,並需要攜帶居住證、回鄉證和副本,若有內地銀行卡,也可一併提供複印件資料。中銀香港指定網點代收後,移交資料至深圳中行,再由深圳中行轉交社保局,成功參保並繳費的香港居民,依法享受與內地居民同等社會保險待遇。此外,中銀香港會協助客戶使用社保局個人網上服務系統、「深圳社保」微信公眾號自助操作社保服務功能。

中銀香港副總裁龔揚恩慈通過視頻連線表示,中銀香港非常高興成為首家提供「灣區社保服務通」的香港合作銀行,為在深圳生活、工作或學習的香港居民參保提供代收件服務,藉此為香港居民在大灣區生活和發展提供更多便利。「灣區社保服務通」進一步豐富了深港互聯互通的民生服務,豐富了深港兩地同城化的體驗。

高頻社保業務100%「網辦」

深圳市人社局黨組成員、市社保局局長吳登記介紹,2021年起,深圳人社部門不斷強化社保「跨境辦」服務能力,全面推進「灣區社保服務通」。在深圳市社保局官網設立專區,實現港澳居民社保業務100%「網辦」,上線廣東政務服務網、粵省事、i深圳、「深圳社保」微信公眾號等線上渠道;在深圳社保各經辦大廳窗口設立「灣區服務專窗」,安排會粵語的工作人員和志願者提供導引,協助港澳人員諮詢、辦理社保業務。

目前,深圳市社保局已與6家銀行合作開展「社保自助服務終端一體化」項目,將社保自助服務功能嵌入銀行自助服務終端。港澳居民可以在深圳全市2,434個自助服務網點、5,593台自助服務終端就近辦理高頻社保業務。以實實在在的服務舉措推動大灣區社保銜接,讓港澳居民可以跟深圳市民一樣享受社保待遇和服務。

持續優化跨境社保服務質量

據了解,目前港澳企業參保登記已實現跨境辦理。2021年8月,深圳市社保局與市場監督部門開展涉企服務深度合作,借助「企業開辦一窗通」、「深港通註冊」平台,港澳投資者可委託與深圳市市監局合作的商業銀行在港澳地區的服務網點,申請代辦商事登記和社保參保登記業務,實現港澳企業參保登記服務前移、離岸受理、遠程辦理,進一步推動深港三地深度合作,持續優化營商環境,提升港澳投資者辦事便利度,激發來深創業熱情。

深圳市人社局黨組成員、市社保局局長吳登記表示,此次合作是深圳人社部門首次將線下服務渠道跨境延伸至香港地區,正式開啟了深港社保跨境服務新局面,讓香港居民非常便捷地就近暢享優質、高效、便利的深圳社保服務。下一步,深圳人社部門將不斷提升港澳居民參保政策知曉度,持續優化跨境社保服務質量,讓港澳居民在深學習、就業、創業、生活更加便利,為推動深港社保領域高質量合作、推進港澳融入國家和粵港澳大灣區發展大局作出積極貢獻。



12月2日起,符合條件的香港居民,可以在香港申請辦理深圳社保。圖為深圳市社保局與中銀香港、深圳中行簽訂「深港跨境社保服務通」合作協議。

香港文匯報記者郭若溪攝



深圳市社保局開設的「灣區服務專窗」。

香港文匯報記者郭若溪攝

政策 Q&A

1. 今次政策主要服務哪些香港居民?

政策鏈接:

目前,有資格參與內地社保的港人主要有兩類:

- (1) 就業人員:包括在內地正規就業及靈活就業的人員;
- (2) 非就業人員:包括在內地居住且辦理港澳台居民居住證的未就業人員及在校大學生等。

今次政策服務對象:

- (1) 就業人員中的「靈活就業人員」,即通常所指的「自僱人士」,指18周歲至內地法定退休年齡之間,在深圳從事個體或靈活就業,且在深辦理了有效港澳台居民居住證的香港居民;
- (2) 未就業人員中「16至60周歲之間,已在深圳辦理港澳台居民居住證的未就業人員」,不含在校學生。

2. 能夠申請的是哪一些社保項目?

政策鏈接:

內地社保主要包括5項:

- (1) 基本養老保險;
 - (2) 基本醫療保險;
 - (3) 工傷保險;
 - (4) 生育保險;
 - (5) 失業保險。
- 針對靈活就業人員:可參與其中的(1)和(2)
針對未就業人員:可參與(1)和(2)

今次政策服務內容:

兩類人士都可以在香港提交(1)和(2)的相關申請材料。

整理:香港文匯報記者 郭若溪

養老保險繳費標準

自僱人士

在最低工資標準至上年度廣東省全口徑城鎮單位就業人員,月平均工資300%的幅度內自行確定繳費基數,繳費比例為20%。

未就業居民

每年180元、240元、360元、600元、900元、1,200元、1,800元、3,600元、4,800元(人民幣)九個檔次,可根據自身情況選擇。

整理:香港文匯報記者 郭若溪

內地社保險種多 灣區退休有保障

港人梁斯爾(從事會計職業)

2010年開始在內地參保。從長遠來看,社保會提供很好的保障,生活中遇到就醫等情況時,處理起來會更有信心;有利於港人在內地更穩定工作,可以更加安心。「有年紀大的同事遺憾未能早點參保,退休時可以拿多一點退休保險金。」

港人蔡先生(互聯網公司員工)

對在大灣區就業生活的港人來說,有了養老保險後不論在哪裏退休都會有保護,可以看到未來自己退休後能有多一種選擇,可以在不同的地方去退休和養老,也減少了顧慮。

港人陳女士(社會組織員工)

內地社保險種選擇更多,香港強積金類似退休保險,退休後就可以把錢拿出來,內地則涵蓋工傷、失業等多種類型,險種非常多樣化。

整理:香港文匯報記者 郭若溪

澳門入境遊緩慢復甦 內地客佔九成

香港文匯報訊(記者 方俊明 廣州報道)「粵澳產業融合發展論壇」25日在珠海舉行,其間發布《粵澳文旅會展融合發展報告》(下稱《報告》)。《報告》指出,新冠疫情對灣區文旅會展衝擊明顯,但澳門今年入境遊市場緩慢復甦,逾90%的訪澳旅客來自內地。粵澳文旅會展產業應借助「橫琴粵澳深度合作區」這個新平台,加快實現制度共建和規則對接。其中,探索設立「旅遊產業發展促進基金」,倡開發「一程多站」海島遊、跨境遊艇遊、郵輪遊等粵澳融合的特色旅遊。

《報告》指出,今年截至8月份,超90%的訪澳旅客來自內地,廣東旅客佔比逾64%。而粵澳兩地政府和業界通過發放電子消費券、線上辦展和項目補貼等積極措施,刺激產業復甦。澳門今年入境遊市場緩慢復甦,9月入境旅客近63萬人次,同比增加逾40%。在疫情持續影響下,大灣區將是未來澳門旅遊業重點開拓的市場。同時,《橫琴粵澳深度合作區總體方案》明確文旅會展產業作為支持澳門的4大新興產業之一,為未來

打造世界級文旅和會展中心的重要支點。

開發「一程多站」特色遊

《報告》認為,橫琴粵澳深度合作區等政策有望帶動粵澳兩地乃至大灣區的文旅、會展產業集群轉型升級;新的「一線」「二線」通關模式,將成為跨境遊、兩地展等融合業態的利好因素。而在合作區工作的境內外高端人才和緊缺人才,個人所得稅負超過15%的部分予以免徵,同時澳門優質的酒店管理、旅遊管理等培訓課程複製到橫琴,預期將吸引更多專業人才落戶橫琴。

澳門旅遊局局長文綺華受訪時提到,兩地融合發展將助力以旅遊帶動產業發展的聯動效應,同時為業界帶來機遇,通過創新連線產品的出台提升旅客體驗。《報告》建議,盡快開發「一程多站」的海島遊、跨境遊艇遊、郵輪遊等粵澳融合的特色旅遊產品。同時,探索設立「旅遊產業發展促進基金」,發起「共商共建文旅會展產業聯盟」,並考慮逐步擴展聯盟成員範圍,起到引領粵港澳大灣區文旅會展產業發展的輻射作用。

憑強積金繳存記錄或承諾書 可申請免繳養老保險

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)港澳居民到內地就業時,因部分人已在當地參加了社保,因此會有承擔雙重繳費義務的擔憂。25日,香港文匯報記者從深圳市社保局獲悉,在深圳市參保的港澳居民,同時在香港、澳門參加當地社會保險,並繼續保留當地社會保險關係的,可憑相關授權機構出具的證明,或本人承諾書申請免繳深圳市養老及失業保險。其中,澳門為《澳門特別行政區政府社會保障金受益人供款記錄》,香港為強積金繳存記錄。

個人賬戶可以依法繼承

根據規定,內地社會保險包括基本養老保險、基本醫療保險、工傷保險、失業保險和生育保險五個項目,其中工傷和生育保險規定用人單位繳費,參保不會增加個人負擔;基本醫療保險由單位和個人共同繳費,個人繳費的全部及單位繳費的一部分計

入個人賬戶,歸個人在就醫時使用,參保人死亡時個人賬戶可以依法繼承。

早在2020年3月,人社部與澳門特別行政區政府社會保險基金就已協商,明確其出具的《受益人供款證明書》作為澳門居民在內地就業期間,免除養老保險和失業保險費的證明。而香港則未能明確相關證明式樣,而是以「相關授權機構出具的證明」予以表述。

對於為何「相關授權機構出具的證明」,深圳市社保局相關工作人員表示,在深圳申請免繳深圳市養老及失業保險,可提供強積金的相關繳存記錄。同時,為簡化办理流程,香港居民亦可提供有本人簽名的承諾書,即可申請免繳深圳市養老及失業保險。承諾書內容需包含對申辦材料真實有效,並與原件一致的承諾;如提供虛假材料,願承擔一切法律後果等文字內容,並且附上香港身份證、回鄉證等證件號碼,且本人手寫簽名方為有效。